

**Hodnocení diplomové práce Terezy Kačírkové
na téma
„ Postpenitenciární zacházení a prevence recidivy“**

Rozsah diplomové práce: 69 stran (včetně seznamu použité literatury)

Datum odevzdání práce: 1.7. 2014

1. Aktuálnost tématu:

Nárůst vězeňské populace a zvyšující se podíl recidivistů na páchané trestné činnosti patří k hlavním problémům současné trestní politiky. K existenci těchto negativních jevů ve společnosti významnou měrou přispívají nedostatky v systému zacházení s osobami propuštěnými z výkonu trestu odnětí svobody. Zkoumání této problematiky je proto aktuální a společensky přínosné.

2. Náročnost tématu:

Zpracování tématu vyžaduje interdisciplinární přístup. Je nezbytné, aby se diplomantka důkladně seznámila s kriminologickou a penologickou problematikou a zároveň aby se náležitě orientovala i v příslušných oblastech práva trestního, práva sociálního zabezpečení aj.

3. Hodnocení práce podle stanovených kritérií:

Cílem práce je rozebrat současný systém penitenciárního a postpenitenciárního zacházení a upozornit na problémy, které účinnost tohoto systému snižují. Cíl práce odpovídá jejímu tematickému zaměření (jeho podrobnější rozvedení lze nalézt na str. 1 práce).

Práce je přehledně uspořádána. Výklad je rozdělen do pěti kapitol (vedle úvodu a závěru), které jsou dále vnitřně členěny, což usnadňuje orientaci v textu.

Systematika práce je vhodně zvolena. Výklad postupuje od charakteristiky současného stavu kriminální recidivy a potřeby speciálního přístupu k recidivujícím pachatelům přes rozbor penitenciárního zacházení (včetně nejnovějších standardizovaných programů uplatňovaných ve výkonu trestu) k analýze současného stavu postpenitenciárního zacházení (včetně jeho historického vývoje). Diplomantka si v ní zevrubněji všímá role jednotlivých státních a nestátních subjektů, podílejících se na péči o osoby propuštěné z výkonu trestu, a upozorňuje na hlavní problémy, které brání účinné resocializaci odsouzených osob. Samostatnou pozornost pak věnuje činnosti Probační a mediační služby, zejména úloze mediačních postupů a významu dohledu probačních úředníků realizovaného v rámci podmíněného propuštění z výkonu trestu odnětí svobody. V závěru diplomantka shrnuje hlavní myšlenky své práce a uvádí některé podněty, které by mohly přispět ke zlepšení zacházení s osobami propuštěnými z výkonu trestu odnětí svobody.

Po metodologické stránce se práce opírá zejména o studium odborné literatury a internetových zdrojů. S literárními prameny diplomantka odpovídajícím způsobem pracuje, o čemž svědčí připojený poznámkový aparát.

Práce poskytuje ucelený obraz problematiky. Výklad je věcně správný, avšak v některých směrech mohl více odrážet aktuální stav problematiky. Konkrétně mám na mysli pojednání o přístupu soudů k rozhodování o podmíněném propuštění, kde autorka čerpá své poznatky ze zdroje staršího dvaceti let. Podmínky pro podmíněné propuštění byly trestním

zákoníkem a jeho novelizacemi podstatně změněny a bylo by proto zajímavé zkoumat, zda se tyto změny odrazily v praxi soudů.

Práce je čtivá, je psána kultivovaným stylem.

Také po formální stránce práce vyhovuje stanoveným požadavkům.

4. Otázka k obhajobě:

Hlavní problémy současného systému postpenitenciárního zacházení a možnosti jejich řešení.

5. Práci doporučuji k obhajobě.

6. Navržený kvalifikační stupeň: velmi dobře

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.

V Praze dne 11. 9. 2014

